

СОВЕТСКИЙ САХАЛИН

ОРГАН САХАЛИНСКОГО ОБНОМА ВКП(б) И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 159 (5897)

СУББОТА, 18 августа 1945 года

Год изд. XXI

СЛАВА СОВЕТСКИМ ВОИНАМ — ДАЛЬНЕВОСТОЧНИКАМ!

Советский Дальний Восток — форпост социализма на берегах Тихого океана. Под руководством партии Ленина — Сталина советский народ превратил этот богатый край в край развитой социалистической промышленности и колхозного хозяйства. Из отсталой окраины в прошлом Советский Дальний Восток стал могучей социалистической крепостью.

Богатства этого края давно разжигали захватнические аппетиты японских империалистов, стремившихся прибрать эти богатства к своим рукам. Еще в 1918 году, когда советская власть только организовывалась и укреплялась, японские аггрессоры вторглись на нашу дальневосточную землю. В огне пожара японская военщина уничтожала советские города и села, истязала, мучила и истребляла советских людей. Японские интервенты ожесточили в топке паровоза сына нашего народа, вождя дальневосточных партизан Сергея Лазо.

Несмотря на огромнейшие трудности, переживаемые тогда нашей страной, советский народ все же нашел в себе достаточно сил для того, чтобы вышибнуть с нашей земли японских захватчиков. Но японская военщина, однако, не унялась. Она предпринимала новые попытки прощупать прочность советской власти штыком и, в случае удачи, захватить Советский Дальний Восток. Излюбленным методом для этого японские империалисты избрали метод провокаций и провокационных конфликтов. Но каждый раз эти провокации проваливались. — Красная Армия обрушила лапы японского империализма, протянутого к советским богатствам на Дальнем Востоке.

Военные действия у Хасана и Халхин-Гола показали высокое боевое мастерство воинов дальневосточников, и умение нанести сокрушительные удары по врагу. Много славных имен воинов Красной Армии поднялось в ту пору на вершину благодарного служения Родине. Политработник Жижарский, политричник Котельников, красноармеец Баранов и многие другие верные сыны социалистического отечества проявили величайшие образцы боевого духа борясь с врагом до последнего удара своего сердца. Вместе с ростом могущества нашей социалистической Родины крепла, мужала и закалялась славная Красная Армия. В великой Отечественной войне с немецко-фашистскими захватчиками Красная Армия выступила как могучая, несокрушимая вооруженная сила социалистического государства и с честью отстояла свободу и независимость советского народа.

В суровые годы великой Отечественной войны, когда главные силы Красной Армии сражались с гитлеровскими полчищами, советские войска на Дальнем Востоке неумолимо укрепляли свою боевую мощь, оттачивали бдительность и были готовы сокрушить любого врага, который попытается нарушить неприкосновенность наших дальневосточных границ.

И когда Родина призвала советские войска покончить с японским разбойничьим империализмом, обезопасить наши дальневосточные границы, сократить сроки окончания войны и количество жертв,

— войны дальневосточники, со всей силой обрушились на врага.

Войска Забайкальского фронта, первого и второго Дальневосточных фронтов сломили сопротивление врага, преодолели воздвигнутые им оборонительные рубежи, и, развернув успешное наступление, неустанно преследуют и уничтожают японские войска.

В этих боях на Дальнем Востоке части Красной Армии овладели своим знаменем новой славы. На сопках Манчжурии, в горах и лесах Хингана проявили они высокие образцы доблести и героизма.

Никогда не забудет советский народ подвигов воина дальневосточника комсомольца Василия Степановича Колесника, уроженца села Борозно, Горьковского района, Харьковского области.

Верный сын ленинско-сталинского комсомола — комсомолец ефрейтор Василий Степанович Колесник повторил бесстрашный подвиг красноармейца Александра Матросова. 12 августа 1945 года рота, в которой находился Колесник, наступала на опорный пункт японцев. Встреченная сильным пулеметным огнем японского дота, рота залегла. Наступление задержалось. Командир роты вызвал добровольцев уничтожить японский дот. Одним из первых пожелал пойти на это опасное дело комсомолец Колесник. Он подполз к японскому доту и бросил связку гранат в амбразуру. Но пулемет продолжал стрелять. Тогда Василий Колесник рванулся вперед и телом своим закрыл амбразуру вражеского дота. Это видели бойцы роты. Вдохновленные подвигом героя — товарища, они устремились вперед и уничтожили врага.

Вооруженные могучей военной техникой, которую дает фронту наш героический рабочий класс, вдохновляемые бесстрашными идеями Ленина — Сталина, воины дальневосточники в борьбе с японскими захватчиками множат славу советского оружия.

Советский народ в борьбе за торжество правого дела свободлюбивых наций сделал неоценимый вклад в дело победы над злейшим врагом всего прогрессивного человечества — фашистской Германией. Он нес главную тяжесть в этой борьбе и вышел из нее победителем.

Теперь, когда ликвидируется последний агрессор, уничтожается последний очаг войны, зажженный японскими фашизированными империалистами, советский народ и его доблестная Красная Армия делают новый вклад в дело торжества мира во всем мире.

В Отечественной войне против японских аггрессоров дальневосточные части Красной Армии под руководством Верховного Главнокомандующего Генералиссимуса Советского Союза товарища Сталина вновь покрыли свои знамена немеркнущей славой.

Советский народ восторженно славит свое любимое детище — Красную Армию и Военно-Морской Флот, вписавших еще одну замечательную страницу в книгу военной доблести нашей Родины.

Слава советским воинам — дальневосточникам!

(Передовая «Красной звезды» за 16 августа)

Теперь, когда уничтожается последний очаг войны, зажженный японскими империалистами, советский народ и его доблестная Красная Армия делают новый вклад в дело торжества мира во всем мире.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 15 августа

В течение 15 августа на Дальнем Востоке советские войска продолжали наступление, встречая попрежнему сопротивление японцев.

Войска 1-ГО ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО фронта, преодолевая сопротивление противника в трудных условиях горно-лесистой местности, продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов к северо-востоку от города МУДАНЬЦЯН.

Войска 2-ГО ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО фронта, продолжая наступление по обоим берегам реки СУНГАРИ, во взаимодействии с Амурской речной флотилией, с боем овладели городами ХАОЛИЧЖЭНЬ, ЛЯНЦЗЯНКОУ (5 километров севернее города ЦЗЯМУСЫ), СИНЬЧУНЧЖЭНЬ и БАОЦИН.

Войска ЗАБАЙКАЛЬСКОГО фронта с боем заняли города ХУАДЭ, КАНБАО, ЧЖАНБЭЙ и ДОЛОННОР. Одновременно войска фронта продолжали наступление к востоку от горного хребта БОЛЬШОЙ ХИНГАН и продвинулись вперед на 20-30 километров.

Наша авиация наносила удары по войскам противника на поле боя и железнодорожным узлам Манчжурии.

СОВИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 16 августа

День 16 августа на Дальнем Востоке прошел под знаком контрнаступления японских войск против позиций советских войск.

Войска 1-го ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО фронта, преодолев атаку японцев, овладели городом ВАНЦИН.

В течение дня японцы вели безуспешные контратаки против наших войск, занимающих СЕЙСИН.

Войска 2-го ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО фронта, во взаимодействии с Амурской речной флотилией, отбили контратаки противника и овладели городом ЦЗЯМУСЫ.

Войска ЗАБАЙКАЛЬСКОГО фронта, на ряде участков отбивали сильные контратаки японцев и в ходе упорных боев овладели городом и крупным железнодорожным узлом ТАОАНЬ.

На других участках фронта — без изменений.

СОВИНФОРМБЮРО

—○—

ОТ ГЕНЕРАЛЬНОГО ШТАБА КРАСНОЙ АРМИИ

Главнокомандующий советскими войсками на Дальнем Востоке Маршал ВАСИЛЕВСКИЙ 17 августа передал командующему войскам японской Квантунской армии следующую радиogramму:

„Штаб японской Квантунской армии обратился по радио к штабу советских войск на Дальнем Востоке с предложением прекратить военные действия, причем ни слова не сказано о капитуляции японских вооруженных сил в Манчжурии.“

В то же время японские войска перешли в контрнаступление на ряде участков советско-японского фронта.

Предлагаю командующему войскам Квантунской армии с 12 часов 20 августа прекратить всякие боевые действия против советских войск на всем фронте, сложить оружие и сдать в плен.

Указанный выше срок дается для того, чтобы штаб Квантунской армии мог довести приказ о прекращении сопротивления и сдаче в плен до всех своих войск.

Как только японские войска начнут сдавать оружие, советские войска прекратят боевые действия.

17 августа 1945 года 6.00 (по дальневосточному времени).“

—○—

ЗАВТРАК У НАРОДНОГО КОМИССАРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ СССР В. М. МОЛОТОВА В ЧЕСТЬ МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ КИТАЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ Г-НА ВАН ШИ-ЦЗЕ

15 августа Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. М. Молотов дал завтрак в честь министра иностранных дел Китайской республики г-на Ван Шичзе. На завтраке присутствовали г-н Ван Шичзе, посол Китая в СССР г-н Фу Бигчап, генерал Сюн Шихой, г-н Цзян Цзинго, Шу Дао-мин, Лю Кай.

С советской стороны присутствовали заместитель Народного Комиссара Ино-

странных Дел СССР О. А. Лозовский, посол СССР в Китае А. А. Петров, и. о. торгового представителя СССР в Китае Шириев, начальник восточного управления НКВД М. И. Сладковский, заведующий первым Дальневосточным отделом НКВД СССР Г. И. Тушкин, заведующий отделом печати НКВД СССР К. Е. Зипченко и другие.

Завтрак прошел в дружественной атмосфере.

Награждение орденами и медалями Союза ССР работников Александровского-на-Сахалине порта

За успешное выполнение заданий правительства по обработке грузов для нужд фронта и народного хозяйства Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 августа награждена большая группа работников морского флота СССР Дальневосточного бассейна. Среди них награждены работники Сахалинской области:

Орденом Трудового Красного Знамени — бывший секретарь обкома ВКП(б) **Чижов И. Д.**, грузчик Арковского портпункта **Кожуренко И. Ф.**;

Орденом Красной Звезды — бывший начальник порта **Коровичев М. И.**, старший моторист Александровского порта **Мулик П. Т.**;

Орденом «Знак Почета» — председатель Александровского портового совета **Виночуров Г. В.**, инструктор обкома ВКП(б) **Головков И. П.**, старшина катера Александровского порта **Григорьев М. М.**, грузчик Октябрьского портпункта **Дергачев И. Д.**, котельщик механической мастерской порта **Морозов А. В.**;

Медалью «За трудовую доблесть» — бывший секретарь партотделения порта **Андреев Н. Ф.**, боцман Александровского порта **Бегачев И. Г.**, начальник Октябрьского портпункта **Громов И. В.**, кузнец механической мастерской порта **Рябов М. С.**, грузчик Арковского портпункта **Чек Л. Т.**, бывший заместитель начальника участка порта Владивосток, ныне начальник Александровского-на-Сахалине порта **Иванов Н. Г.**;

Медалью «За трудовое отличие» — старший моторист Александровского порта **Михеев И. Д.**, грузчик Мгачинского портпункта **Константинов Г. Г.**, грузчик Александровского портпункта **Павлюк А. В.**, грузчик Арковского портпункта **Седов**, машинист экскаватора Мгачинского портпункта **Панасюк А. Т.**, старшина катера Александровского порта **Савченко И. А.**, старший моторист Александровского порта **Смолин Л. Е.**, бригадир грузчиков Макарьевского портпункта **Ушакова А. М.**

Начальнику Александровского порта тов. ИВАНОВУ Секретарю партбюро тов. ОЛИФЕР Председателю парткоммора тов. ПОПОВУ

В связи с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 августа 1945 года о награждении орденами и медалями работников Александровского порта и портпунктов, Сахалинский областной комитет ВКП(б) и исполком областного Совета депутатов трудящихся горячо поздравляют награжденных товарищей и весь коллектив трудящихся моряков, самоотверженно работающих в дни войны на переработке грузов.

Областной комитет ВКП(б) и облисполком призывают коллектив трудящихся моряков Александровского порта и портпунктов еще шире развернуть социалистическое соревнование за досрочное выполнение навигационного плана грузопереработки, обеспечить в срок и досрочно обработку пароходов, прибывающих на Сахалин. С обеспечивающими темпами вести подготовку к зимним работам по ремонту флота, пристанских сооружений и др.

Областной комитет ВКП(б) и облисполком выражают твердую уверенность, что коллектив моряков Александровского порта и портпунктов в ответ на высокую правительственную награду еще лучше будет работать и справляться с задачами, поставленными перед ним в навигацию 1945 года, в дни войны самоотверженным трудом поможет нашей славной героической Красной Армии быстрее разгромить японских империалистов на Дальнем Востоке.

Секретарь Сахалинского обкома ВКП(б) **Д. МЕЛЬНИК**,
16 августа 1945 года.

Председатель Сахалинского облисполкома **А. МАЛКОВ**.

В городе Жаохэ

Город Жаохэ — повелик, он насчитывает всего 8 тысяч жителей. Улицы узкие, грязные, пыльные. Дома теснятся друг к другу. На многих — красные флаги, встречаются китайцы с красными повязками на руках.

В центре Жаохэ — японский военный городок. Казармы огорожены высоким забором. На полу в казармах валяются военные уставы японской армии, учебные листовки, маски для штыкового боя.

Среди книг — учебник русского языка с японскими пометками. Многие места в этой книге подчеркнуты, заложены бумажками. Японских солдат учили русскому языку: из них готовили заводчиков Дальнего Востока и Сибири!

Заходим в один из обычных домиков. Жилище китайца убого и не привлекательно. Вместо стекол в окнах бумага. Стены дома обмазаны глиной, потрескались. Сквозь них пробиваются полдень света. Пола в помещении жест. Меблировка состоит из циновки и почти ничем не прикрытых нар. Хозяин, его жена и дети одеты в лохмотья. У всех изможденный вид.

На углу улицы, в нижнем этаже глиняного двухэтажного дома, находится лавка. На полках выставлены разные безделушки. Товаров первой необходимости нет. Мануфактура в город не завезена три года. Сахара население по

видело еще больше. Наши бойцы угощали китайских ребятишек кусочками рафинада. Многие дети не знали, что с ними делать.

На коньке двухэтажного здания укреплен большой красный флаг. На воротах дома — изогнутая доска с надписью «Военный комендант». У ворот мы встретили коменданта города.

Когда я приступил к работе, — рассказывает он, — в городе только-только закончился бой. Надо было тушить пожары, очищать улицы от обломков, позаботиться о снабжении населения. Жители приняли активное участие во всех работах, проводившихся комендатурой. Они чинили мосты, ремонтировали дороги, приводили в порядок улицы.

Группа местных жителей пришла в комендатуру и рассказала, что ветхий мост при переправе наших танков осел. Китайцы просили разрешения помочь саперам отремонтировать мост. На подводах начали подвозить лес. Нашлись и плотники. Вскоре по восстановленному мосту возобновилось движение.

Мы вышли из комендатуры, когда город стал погружаться в сумерки. По улицам двигались наши войска: пехота, танки, артиллерия. Китайцы и японцы приветственно махали руками своим осябодителям — бойцам Красной Армии.

Старший лейтенант **М. ЛИСЕНКОВ**,
2-й ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ ФРОНТ,
16 августа. (Спецкорр. ТАСС).

Коммюнике о советско-китайских переговорах в Москве

После возвращения Генералиссимуса И. В. Сталина с Берлинской конференции китайский премьер-министр г-н Сун Цзы-вель в сопровождении китайского министра иностранных дел г-на Ван Шичэе приехал в Москву и возобновил переговоры с Генералиссимусом И. В. Сталиным и Народным Комиссаром Иностранных Дел В. М. Молотовым по вопросам китайско-советских отношений.

14 августа был подписан договор о дружбе и союзе между Советским Союзом и Китайской республикой, а также было достигнуто полное соглашение по всем другим вопросам, представляющим общий интерес.

Как договор, так и другие соглашения будут опубликованы в ближайшее время, как только они будут ратифицированы Советским Союзом и Китайской республикой.

Отъезд генерала армии Эйзенхауэра из Москвы

15 августа из Москвы на самолете вылетел генерал армии Дуайт Д. Эйзенхауэр и сопровождающий его лица. Одновременно с ним на этом же самолете отбыл Маршал Советского Союза Г. К. Жуков.

На центральном аэродроме отъезжающих провожали начальник генерального штаба генерал армии А. И. Антонов, Маршал авиации Ф. Я. Фалалеев, генерал-лейтенант П. В. Славин, комендант г. Москвы генерал-лейтенант К. Р. Ситников, начальник отдела внешних сношений Наркомата Обороны генерал-майор М. П. Бутузов и другие ответственные работники Наркомата Обороны.

Отъезжающих также провожали посол Соединенных Штатов Америки г-н В. А. Гарриман, глава американской военной миссии в СССР генерал-майор Джон Р. Дип, глава английской военной миссии в СССР генерал-лейтенант Гаммель и другие.

На аэродроме был выстроен почетный караул и были исполнены государственные гимны Соединенных Штатов Америки и СССР. Аэродром был украшен американскими и советскими флагами.

Приняв рапорт почетного караула, генерал армии Эйзенхауэр выступил с кратким заявлением по радио.

(ТАСС).

★
ЛЕНИНГРАД, 15 августа. (ТАСС). Сегодня утром в Ленинград на самолете из Москвы прибыли Маршал Советского Союза Г. К. Жуков и генерал американской армии Дуайт Д. Эйзенхауэр. Генерала Эйзенхауэра сопровождают генерал-лейтенант Люисес Д. Клей, бригадный генерал Томас Д. Дэвис и сын генерала Эйзенхауэра — лейтенант Джон С. Эйзенхауэр.

ЗАЯВЛЕНИЕ ТРУМЭНА НА ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ

ВАШИНГТОН, 14 августа. (ТАСС). Выступая на пресс-конференции, президент Трумэн объявил, что японцы приняли союзные условия о капитуляции.

«Сегодня во второй половине дня, сказал Трумэн, я получил текст послания японского правительства, являющегося ответом на послание, отправленное этому правительству государственным секретарем 11 августа. Я считаю, что этот ответ является полным принятием Потсдамской декларации, определяющей безоговорочную капитуляцию Японии. В этом ответе нет никакого уточнения мероприятий, проводимых в настоящее время для официальной подписания условий капитуляции как можно скорее. Генерал Макартур назначен верховным союзным командующим для принятия капитуляции Японии, Англии, России и Китая будут представлены высочайшими представителями».

Трумэн опубликовал текст ноты японского правительства, направленной Советскому, английскому, китайскому и американскому правительствам. Он объявил, что количество призванных в армию людей будет сокращено с 80 тыс. ежемесячно до 50 тыс. Только лица моложе 26 лет, будут подлежать призыву.

ЗАЯВЛЕНИЕ ЭТТЛИ

ЛОНДОН, 15 августа. (ТАСС). Премьер-министр Клемент Эттли выступил в полночь по радио с речью, в которой объявил, что Япония капитулировала, и зачитал текст японского ответа на условия союзников о капитуляции.

Затем Эттли кратко остановился на ходе войны на Дальнем Востоке. Указав, что японская сопротивляемость «теперь по-

циального подписания условий капитуляции как можно скорее. Генерал Макартур назначен верховным союзным командующим для принятия капитуляции Японии, Англии, России и Китая будут представлены высочайшими представителями».

Трумэн опубликовал текст ноты японского правительства, направленной Советскому, английскому, китайскому и американскому правительствам. Он объявил, что количество призванных в армию людей будет сокращено с 80 тыс. ежемесячно до 50 тыс. Только лица моложе 26 лет, будут подлежать призыву.

Эттли воздал должное британским солдатам и морякам, сражавшимся против Японии, и выразил свою благодарность всем великим союзникам.

После выступления Эттли по радио были переданы государственные гимны Великобритании, Соединенных Штатов, Советского Союза и Китая.

САМОУБИЙСТВО ЯПОНСКОГО ВОЕННОГО АТТАШЕ В ШВЕЙЦАРИИ

СТОКГОЛЬМ, 16 августа. (ТАСС). Шведское радио сообщает, что сегодня япон-

ский военный атташе в Берне Окамуто.

Ответственный редактор **А. АВЕРИЧЕВ**.